

небольшие пароходные предприятия.

Однако основной состав Амурского речного флота был отечественного происхождения. Несмотря на отсутствие надлежащих технических сил, опытных рабочих и прочие недостатки, все крупные пароходы строились главным образом в Сретенске, Благовещенске и Хабаровске. Эти города являлись центрами отечественного судостроения и судоремонта на Дальнем Востоке в конце XIX - начале XX века. Для расширения местного судостроения и судоремонта требовалось развитие в крае металлургической и машиностроительной промышленности, а также создание технических сил для всех видов промышленности, в том числе и для судостроительной и для судоремонтной.

Л.В.Сапоговская  
Екатеринбург

Роль золотопромышленности в хозяйственно-культурном освоении восточных районов России (вторая половина XIX - начало XX вв.)

Поиски золотоносных месторождений, развитие промышленной добычи золота имели во все времена существенное и многоплановое значение в хозяйственно-культурном освоении восточных районов России.

Русская "золотая лихорадка" с особой силой развернувшаяся со второй половины XIX в., лежала в основе непосредственного освоения новых земель-прииски "обрастали" поселками, становление новых хозяйственных центров приводило к становлению производственной и социальной инфраструктуры, существенным изменениям в структуре рынка, развитию новых промысловых производств, отраслей промышленности. "Судьбы" многих российских городов и поселков были связаны с золотопромышленностью. Поиски золота, обслуживание нужд золото-промышленности "поднимали на ноги" целые недавно пребывавшие в запустении, местности.

Буквально все социальные слои дореволюционной России - крестьяне, рабочие, мещане, купечество набиравшая силу буржуазия, дворянство развивали предпринимательскую активность на поприще золотопромышленности.

Прекрасным "бытописателем" "золотой лихорадки" на Урале был Д.Н. Мамин-Сибиряк, его очерки содержат замечательно меткие, символические картины, колоритные социальные типы золотопромышленников.

Наиболее перспективным аспектом анализа роли золотопромышленности в освоении новых районов является анализ истории золотопромышленных капиталов, поскольку именно капитал является главным субъектом всякого экономического развития. Золотопромышленность продемонстрировала в своем развитии эволюцию форм организации капитала. Структура золотопромышленных фирм была чрезвычайно пестрой - единоличные предприятия, акционерные общества, паевые товарищества, всевозможные формы первичных ассоциативных предприятий (компании 2-3 совладельцев, сельские общества и т.п.). В начале XX в. все большую роль в развитии золотопромышленности России стали играть предприятия наиболее цивилизованных форм организации капитала - акционерные компании и общества, причем, значительная их часть была связана с иностранными капиталами. Крупнейшие из акционерных обществ определяли в своем развитии "судьбу" целых золотодобывающих районов.

Особым вопросом, не только не разработанным, но и практически не поставленным в историографии, является вопрос о роли золотопромышленности в становлении капиталов, которые находили себе применение далеко за пределами данной отрасли. Анализ сферы применения золотопромышленных по своему происхождению капиталов позволяет найти выгодный ракурс и определенную систему координат для оценки (в том числе количественной) роли золотопромышленности в индустриальном развитии районов восточной России.

В конце XIX в. в старых районах золотодобычи повсеместно произошло истощение россыпных месторождений, переход к разработке рудного золота стал знаменем времени. Условия добычи рудного золота меняли сам облик золотопромышленности - добыча и обработка золота переводились на промышленную основу, совершенствовалось техническое обеспечение отрасли, на новый уровень была поставлена финансовая организация фирм, которые все

более вовлекались сферу деятельности коммерческих банков.

Своеобразной моделью означенных процессов, имеющих значение в плане обсуждения проблем освоения восточных районов России, является уральская золотопромышленность. Несомненный интерес представляют как распространение золотодобычи в рамках уральского региона из его исторического центра-Среднего Урала, так и роль уральской золотопромышленности в становлении золотодобычи других районов России-Западной и Восточной Сибири, Дальнего Востока. Подобное районирование, в определенном смысле, утратило свое значение в анализе золотопромышленности дореволюционной России периода господства (определяющего влияния) банковского капитала. Система родственных золотопромышленных акционерных обществ, сформировавшаяся к началу второго десятилетия XX в., стала одним из важнейших факторов, формировавших пути развития золотого дела в России. Информацию об утверждении влияния банковского капитала на российскую золотопромышленность, определенный "срез" данного процесса дает анализ так наз. "системы участия", фактов "личных уний" золотопромышленных фирм различных районов друг с другом и с коммерческими банками.

Однако, выше сказанное не исключает необходимости другого подхода к изучению золотопромышленности России-сравнительно-исторического. "Судьба" и специфика каждого золотопромышленного района по новому преломляются в сравнительном их анализе. Необходимость комплексного исследования, выполненного в данном ключе давно назрела, тем более, что в 1995 г. исполняется 250 лет открытия золота в России.

Золотопромышленность Урала была своеобразной "опытной школой" золотопромышленности России, что сложилось исторически. Урал был первым, а позже одним из ведущих районов золотодобычи, он первым вышел на путь освоения золотых россыпей, и, тем самым, ранее других вступил в эпоху крупномасштабной промышленной добычи. Когда же в России началась разработка рудного золота, ее рост происходил также почти целиком за счет Урала.